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S’ar part că este vorba de un lucru 

bagatel, când din întâmplare aufiim, că 
la alegeri de notari, la alegeri de repre- 
sentanţi în comunităţi, în comitate etc. 
se întâmplă de se găsesc alegători români, 
cari dau voturile lor pentru bărbaţi de 
naţionalitate străină.

Şi nici n’ar trebui să fie mare lucru 
acesta într’un stat poliglot, cum este al 
nostru.

Pentru-ce ?
Pentru-că cu toate că súntem de na

ţionalităţi felurite, suntem membrii uneia 
şi aceleiaşi comunităţi mai mari, numite 
stat, monarchie. Avem cu toţii trebuinţa 
de a ne găsi garantată existenţa sub ari
pile statului, a monarchiei; şi aşa, acel vrednic 
de a purta oficiile de ori-ce natură, fie 
el cine ar fi, dacă ar fi chemat la oficiu 
prin alegere, aleagă-se.

Este frumoasă teoria aceasta, şi măr
turisim cu toată sinceritatea, că dorim se 
ajungem acea eră de aur, în care ori-ce 
alegere şi ori-ce numire în funcţiuni pu
blice, numai în conformitate cu principiul 
amintit să se ducă în deplinire.

Astăfii însă sfintem departe de prac
tica unei astfel de teorii, deşi nu noi Ro
mânii sftfttem de vină că este aşa.

încă la 1848, pe câmpul libertăţii dela 
Blaj, când presa maghiară se delecta, nu
mind pe Români „nyers tömeg“ (massă 
brută), Românii au jurat în principiul ega
lităţii, opunând respectarea drepturilor fie
cărui, maximei maghiare : „minden ember 
legyen ember és magyar1,1' (fie-care om să fie 
om şi Maghiar) ş i: „unió vagy halál“ (unirea 
Transilvaniei cu Ungaria sau moarte).

Şi lucru ciudat: massa cea brută, cu 
principii umane înainte cu trei-fieci şi şepte 
de ani, a făcut progrese în sentimentele 
de umanitate, pănă când pretinşii campioni 
ai libertăţii, astăzi pare că sunt mai în
furiaţi' prigonitori ai acelor ce sunt pentru 
principiul egalităţii.

Aceia însă, cari prigonesc pe adora
torii principiului egalităţii, ne prigonesc şi 
pe noi, căci noi încă ne închinăm acestui 
principiu încă dinainte de 1848, şi prigoni
torii pentru acest principiu sünt pretinşii 
campioni de odinioară ai libertăţii, cari vor 
ca şi din petri să facă Maghiari şi cari 
fiind favoriţi de împregiurări, nu lasă nimic 
neîntrebuinţat pentru ajungerea scopului, 
de a face Maghiari din toţi concetăţenii lor.

Putem fiice dar’, că într’o societate 
de oameni cu tendenţe atât de deosebite, 
nu e indiferent cine pe cine va trimite în re- 
presentanţa, fie comunală, fie comitatensă, 
fie a ţerii.

Indiferentismul acesta sau nepăsarea 
aceasta, Maghiarii, prigonitorii noştri, nu-’l 
observă, sau nu’-l arată nici chiar ei 
înşişi, în sinul naţionalităţii lor. Fiind 
împărţiţi în partide, când treaba vine la 
frângerea pânii, nu-’şi cruţă nici pelea, 
nici oasele şi nici viaţa. Fie-care partid 
vrea să ease de-asupra cu oamenii sei. 
Aceasta însă nu e numai la Maghiari. Este

pretutindinea, unde sünt partide şi interese 
de partide.

Dacă între alţi oameni şi chiar şi între 
Maghiari, teoria cea frumoasă, prin care 
să se ignoreze ori-ce fel de diferenţă, nu 
se poate aplica, oare numai noi Românii să 
fim acei fericiţi de pe faţa pământului, între 
cari să fie aplicabilă ?

Românii pe teritorul coroanei ungu- 
resci sfint o naţiune sau, în limbagiul ofi
cial, o naţionalitate deosebită de alte na
ţionalităţi. Prin trecutul lor plin de sufe
rinţe prin tradiţiunile şi prin aspiraţiunile 
lor drepte şi legitime, ei constituesc un 
partid. Partidul acesta dela 1848 încoace 
a fost de o rară consecuenţă. A fost un 
timp, când partidul se despărţise în două 
nuanţe; rămăsese însă şi atunci acelaşi 
partid naţional, cum este pănă în fiiua de 
astăfii. Ba dela 1881 încoace şi divergenţa 
nuanţelor a dispărut, pentru-ca nici la pă
rere, partidul să nu se arete sfăşiat în 
două partide.

Au fost cercat astă-primăvară vre-o 
câţiva inşi, oameni, cari în partea cea mai 
mare căutau favoruri particulare, a face 
lumea să creadă, că ei susţin una din
tre cele două nuanţe ale partidului naţio
nal şi se numiau „a c t i v i ş t i Toată ati
tudinea lor însă îi denunţa, că nu sfint 
aceea ce ar fi vrut să creadă lumea des
pre dînşii că sunt, ci, că sfint nisce de- 
sertori într’un partid cu totul străin de 
interesele naţipnale ale Românilor. Erau 
guvernamentali curaţi, cum sfint toţi ma- 
melucii din era Tiszaiană, sau mameluci, 
cum sfint în Ungaria toţi guvernamentalii 
dela 1875 încoace. Se făceau noii gu
vernamentali că nu sciu, că activiştii cei 
veritabili, decând s’a ivit numirea aceasta 
între Români, mameluci sau guvernamen
tali n’au fost nici odată.

Trudă multă ’şi-au dat să spargă şi
rurile massei compacte ale partidului na
tional, însă truda a fost zadarnică. Han 
nantes sfint aceia, cari au alunecat pe clina 
guvernamentalilor, indivifii isolaţi am pută 
fiice, afară de vre-o câţiva din Arad şi 
din giurul Aradului.

Dar’ dacă naţionalitatea noastră ro
mână în totalitatea ei a rămas pe teri
torul coroanei unguresci unită în prin
cipiul politic, am văfiut, că pe acelaşi 
teritor şi sub acelaşi sceptru, este naţio
nalitate şi partid, care doresce să ne 
absoarbă şi să ne transformeze din Români 
ce suntem în Maghiari.

Putem ignora ceea-ce alţii nu ignorează? 
Putem noi, în acelaşi timp, când vedem, 
că alţii îşi bat capul, cum să ne şteargă 
de pe faţa pământului, nici să cugetăm 
baremi cum să punem pedeci, dacă nu 
stîi’pirii, în care nu putem crede, cel 
puţin nisuinţii de a ne întârfiia progresul 
nostru ?

Nu putem.
Dacă totuşi am face-o, am comite 

un atentat în contra existenţii noastre, 
pentru-că arătând lumii, că nu voim să mai 
trăim, ne dăm noi înşine lovitura de

moarte, afii mai puţin, mâne mai mult, 
pănă ne derăpânăm noi înşine puterile 
noastre de viaţă.

Şi oare când d. e. la Arad se află 
Români să trimită representanţi în dietă, 
bărbaţi dintr’un partid, al cărui cap tri
mite pe toţi Românii, câţi pretind a 
vieţui ca Români, la Bucuresci; când la 
Sebeş se află Români, cari aleg în re- 
presentanţa comitatensă bărbaţi, cari în 
mişcările Românilor de apărare văd agi
taţiuni dacoromaniste; când în diverse 
comune, curat românesci, se aleg din 
partea Românilor sub influenţa unor 
„fruntaşi“, notari, cari nu pricep şi nu 
vor să priceapă interesele de desvoltare 
ale naţionalităţii române: nu sunt tot atâte 
atentate la viaţa noastră naţională, care 
este un spin în ochii acelora, ce ar voi 
să ne mistue?

Este adevărat, că trupul nostru na
ţional e cu mult mai robust, decât să cadă 
mort sub lovituri ca cele pomenite. într’o 
stare de lâncefiire, pe un timp oare-care 
însă, tot îl pot şi astfel de lovituri aduce 
şi aceasta încă este o pagubă ireparabilă, 
sau numai după timp îndelungat reparabilă.

Bine; să nu aibă fruntaşii poporului 
nostru, cari îi sfint conducători în astfel de 
caşuri, nici atâta cunoscinţă, încât să nu 
vadă şi urmările unor astfel de acte?

Atâta bai’emi ar pută să scie, că Ma
ghiarii, cari sfint la putere, nu fac cu 
Românii, ba nici partid maghiar cu par
tid maghiar, va să fiică între sine, astfel 
de marinimoşităţi. Marinimosităţi, cari la 
noi la Români devin ridicole, îndată-ce 
gândim cât de puţin, ce persecuţiuni avem 
să îndurăm dela totalitatea acelora, faţă 
cu care unii sfătoşi de ai noştri exercită 
cea mai ridicolă marinimositate.

Dar’ sfint toţi cetăţeni ai aceluiaşi 
stat, ni s’ar pute fiice.

Prea bine. Guvernamentalii maghiari 
şi stângacii maghiari nu sfint numai ce
tăţenii aceluiaşi stat, ci membrii uneia şi 
aceleiaşi naţionalităţi şi cu toate aceste, 
nici când nu îi vedem aşa marinimoşi în
tre dînşii, precum cred de cuviinţă a fi 
unii dintre ai noştri.

Sfint neplăcute împregiurări aceste, 
când trebue a se distinge între cetăţeni 
şi cetăţeni; însă împregiurările aceste nu 
noi Românii le-am provocat sau creat, şi 
nime, om cu mintea la loc fiind, nu va 
pretinde, ca cu preţul existenţii noastre, 
numai noi să căutăm a le alunga din 
lume.

Ne poate păre rău, că trebue să fa
cem deosebiri între cetăţean şi cetăţean 
în materie de ori-ce alegeri, însă înce
putul abaterii dela deosebiri ar trebui 
să-’l facă mai ântâiu Maghiarii. Ca acei 
cu puterea a mână, s’ar cădă ca ei să 
meargă cu exemplul cel bun înaintea 
noastră şi atunci rei patrioţi ar fi aceia, 
care nu le-ar urma.

Pănă una altă însă să fim mai ge
loşi de drepturile, precum şi de datorin- 
ţele noastre, ca să nu se împlinească şi

la noi adevărul din fiicătoarea nemţească: 
„ Wer den Schaden hat, darf fúr der Spott 
nicht sorgen“. (Cel cu paguba n’are sä 
poarte grije de batjocură.)

Revistă politică.
S ib iiu , 18 Ianuarie st v.

în dieta Ungariei s’a sfîrşit şi des- 
baterea budgetului ministerului de culte 
şi instrucţiune — cu p r i m i r e a  ace s 
tuia .  Noi am luat la locul acesta notiţe 
despre toate momentele mai însemnate de 
sub durata acelei desbateri şi am reprodus 
chiar şi nisce discursuri mai marcante, cari 
s’au ţinut în dietă cu ocasiunea pertrac
tărilor. Ce e drept, noi nu ne-am aştep
tat la lucruri mari, nici n’am aşteptat să 
se afle vre-un deputat, care să desfăşure 
casei deputaţilor starea deplorabilă, în care 
se află învăţământul, şi în special î n v ă 
ţ ă m â n t u l  p o p o r a l  în Ungaria. Destul 
de trist şi de dureros e însă, când sfintem 
siliţi a enunţa aşa ceva. Dovadă, că noi 
dela parlamentul maghiar în forma sa de 
astăfii nu mai putem aştepta nimic, ce 
ar contribui la bunăstarea poporului în 
ori şi care direcţiă, şi cu atât mai puţin 
pe terenul cultural. De când e domnul 
Trefort în fruntea instrucţiunii publice, nu 
s’a făcut altceva, decât încercări de m a 
g h i a r  is are.  în  direcţiunea aceasta cel 
puţin s’a desvoltat activitatea cea mai 
energică, ce — lucru foarte firesc — a 
absorbit o parte însemnată din budgetul 
preliminat pentru portfoliul cultelor şi al 
instrucţiunii publice, ear’ cu instrucţiunea 
am dat tot numai îndărăt, sau şi cu aceasta 
în caşul cel mai favorabil, am rămas tot 
acolo, unde am stat înainte de asta cu 
fieci de ani!

Acum e pe tapet budgetul, ministe
rului de justiţie, şi în şedinţa din 28 Ia
nuarie s’a hotărît a se pertracta după des- 
baterea săvîrşită a budgetului, proiectele 
cu privire la înmulţirea judecătoriilor cer- 
cuale, la revisuirea legii de curatelă şi 
proiectul pentru reformarea casei de sus.

Prin vorbirea lui Mancini, despre care 
am făcut amintire în numărul de ieri, s’a 
constatat oficial pactul italian-englez. 
E vedit, că Italia încă a păşit între pute
rile, cari îşi caută ţeri, şi că a şi ocupat 
pănă acum portul dela Beilul. Fiind 
Anglia deocamdată stăpână în Egipt, a 
putut şi mijloci, ca ocupaţiunea să se să- 
vîrşească fără cea mai mică opunere. Ra
porturile ne spun simplu, că Italia a in
trat în garnisoană, ca şi când ar fi vorba 
de Neapol sau Genua. Trupele egiptene 
încă s’au dedat cu situaţiunea. Aceasta 
însă e numai începutul, şi Italienii, cu 
greu credem, că se vor opri după un în
ceput atât de favorabil. Dacă s’ar ade
veri soirea, ca Italia să dee ajutor activ 
Englezilor întru învingerea S u d a n u l u i ,  
atunci Italia ar avă faptice prospecte de 
cuceriri mari. E curios lucru, că Anglia 
cinstesce teritorii, cari nu sunt ale sale, ea 
pactează cu Italia, şi apoi cheltuielile poar- 
te-le Egiptul sau Francia. Italia scie ce face, 
ea nu vânează atât după avantagii mi
litare, cât comerciale. în Beilul şi Assab 
voiesce să se asigureze odată, ca să poată 
pune mâna pe comerciul de blane în fa
vorul Livornului. în timpul din urmă a 
suferit şi Livorno foarte mult, ca toate 
oraşele italiene de port, şi prin colonisare 
crede Italia a recâştiga încâtva, ce a per- 
dut. Domnul Mancini asigurează, că a 
câştigat pe partea sa Anglia, fără de a al-
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tera prin aceasta buna înţelegere cu cele
lalte puteri şi el vede într’aceasta cu tot 
dreptul o măiestrie a diplomaţiei italiene. 
Cu toate aceste sfîrşitul discursului seu 
sună cam răsboinic, vorbind despre apă
rarea Mării-mediterane. Se poate că a ţin
tit la Francia sau Spania, care încă îşi 
are intenţiile sale la Ma r okko .  Afară de 
aceste două puteri, nu ameninţă nime 
„status quo“-ul în Marea mediterană.

Din toate aceste se vede, că politica 
de colonisare a prins rădăcini afunde la 
toate puterile. Tot felul de legături şi 
pacturi se fac, numai de a se pută ex
tinde în Africa. Bismarck a sciut să 
aducă şi Af r i c a  în modă, precum a 
adus şi pe socialismul de stat. Ce avan- 
tagii şi când vor trage nisuinţele aceste 
de colonisare, — se va pută sei numai 
într’un viitor mai îndepărtat; la tot caşul 
din conflictele, ce se vor esca, puterile 
cele mai mici şi fără tendenţe de coloni
sare vor profita mai mult şi vor câştiga 
posiţii favorabile. —
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Pacea lumii ameninţată.
Ne aducem bine aminte, când ne

mijlocit după întrevederea dela Schiernie- 
viţe, oficioasele şi chiar şi o parte conside
rabilă din organele <Ş.ise independente, glo- 
rificau resultatul întâlnirii împăraţilor, care 
se pretindea a fi garantarea păcii euro
pene pe basa lui status quo. N’au trecut 
decât luni la mijloc, şi eată că o singură 
diversiune a Italiei e în stare a sgudui 
înţelegerea pretinsă a celor mai puternici 
trei monarchi din lume. Drept specimen 
de expresiune a temerii de conservarea 
păcii, punem aici un articol al diarului 
unguresc „Budapestei- Tagblatt“, care ex
pune nu fără temeiu precum urmează:

„De Duminecă încoace fâlfâie crucea Sa
vóiéi în Beilul, punctul principal dela Assabb. 
Italia a adnectat un colţ de ţeară, pe care a 
înfiinţat mai nainte o colonie comercială puţin 
productivă, care totuşi — nu mai sufere nici o 
îndoială — e o parte întregitoare a teritorului 
egiptean şi prin urmare e sub suzeranitatea Sul
tanului. Suzeranitatea celui din urmă asupra 
Tunisiei, luată de cătrâ Franţa sub protectoratul 
seu, s’a putut contesta; ocuparea Egiptului prin 
Anglia a urmat după subscrierea protocolului de 
desinteresare şi prelungă recunoascerea drep
turilor turcesci şi a promisiunii, că va urma 
deşertarea ulterioară. Italia, din contră a să- 
vîrşit un act de curată răpire!

„îmbulcjirea puterilor de mare, spre a se 
întări la căile cele mai însemnate ale lumii, la 
Marea-roşie, se poate explica. înainte de con
struirea Canalului-de-Suez, admiralul T e g e t t b o f  
a insistat, ca monarchia noastră se-’şi câştige

Foiţa „Tribunei“.

F i i ca  a nőné mame.
— Poveste. —

(Urmarea 4).
A doua noapte feciorul eară rămâne pe 

iapă călare şi se ţine din puteri să nu adoarmă, 
dar’ înzadar se trudia el în tot chipul să-’şi 
alunge somnul din ochi, că iapa cea năzdrăvană 
numai una gândesce şi sufiând odată preste el, 
’mi ’ţi-’l adoarme ca mort, apoi îl aşează fru
muşel călare pe un bolovan de peatră şi se duce 
de se ascunde, numai ea scie unde.

Feciorul doarme, doarme dus pănă în dalba 
dimineaţă şi nici nu se deşteaptă pănă-ce nu-’l 
arde soarele în faţă şi cum se deşteaptă, şi vede 
că iapa nu e ca 'n palmă. Caută el în dreapta, 
caută în stânga, strigă-o pe nume, doară, doară 
se va ivi de undeva, dar’ de iapă nici pomană, 
că doară nu era >ea proastă, să ease de unde s’a 
ascuns.

Atunci în amarul şi în năcazul lui începe 
a-’şi blăstăma ciasul, în care s’a născut pe lume 
de chin şi de năcaz şi a se văiera şi a se tân
gui de resunau munţii şi văile, codrii şi câmpiile 
de gura lui.

Dar’ când era mai năcăjit eată numai ce 
vede, că se ivesce lupul, cel care îl vindecase 
el cu firul de iarbă, şi-’i grăiesce cu graiu de om:

— Voinice, voinice, ce te vaieri şi te tân- 
guiesci de resună munţii şi văile, codri şi câm

acolo o posiţie tare ca garanţă pentru comerciul 
ei transmarin. Ostenelele sale au rémas zadar
nice. Anglia inse a luat în posesiunea sa punctul 
de mare însămnătate A d e n  din sud-vestul Ara- 
biei şi insula P e r i m  din B a b - e l - M a n d e b ,  
aşa încât dînsa stăpânesce intrarea şi eşirea din 
Marea-roşie. N a p o l e o n  III a fost trimis o 
corabie de résboiu, pentru-ca se ocupe insula 
P e r i m ;  un oficer francez de marină a spus 
secretul misiunii unei jucătoare de ale sale 
la balul arangiat în onoarea Francezilor la 
Aden şi pre când Francezii au aruncat ancora 
la Perim, steagul englez fâlfaia deja aci. Pentru 
aceasta Francia s’a întărit pe insula Obok şi în 
Bai din Tadşura pe ţermurele african şi a cu
cerit în timpul ultim teritorul S e i k - S a i d  din 
Arabia de sud-vest, de unde, precum se dice, 
insula P e r i m  e uşor de dominat. Egiptul 'şi-a 
extins ocupaţiunile pe ţermur pănă la teritorul 
D a n a k i l  în direcţiunea spre Capul Guardafui. 
Astfel n'a mai rémas fără posesor loc nici cât ai 
pune piciorul pe amândoi ţermurii Mării-roşie. 
Pre când politica colonială germană a încungiurat 
cu mare grije, ca sé nu între în sfera de pose
siune a altor puteri, pe atunci politica colonială 
a Italiei începe cu a fura pe un suveran euro
pean, pe Sultanul.

„Această mică cucerire ar pute ave urmări 
mari. La toată întâmplarea abia va ave avan- 
tagiele economice promise. Cu atât mai de în
semnătate ar puté sé fie efectele politice ale între
prinderii italiene, dcoare-ce, — fie că Poarta se 
va opune sau va contrazice numai, fie că va 
ajunge treaba la un résboiu turco-italian sau 
numai la o scisiune diplomatică: la tot caşul 
există pericol, că earăşi se va ivi c e s t i u n e a  
O r i e n t u l u i ;  asigurarea de pace, de care s’a 
bucurat Europa sub conducerea alianţei din Eu
ropa de mijloc e sguduită. Nu mai există ínsé 
nici o îndoială, că Italia îşi va motiva încordarea 
provocată cu Poarta sub pretextul unei preten- 
siuni asupra T r i p o l i t a n i e i .

„La toată întâmplarea pentru Austro-Un- 
garia nu poate sé fie indiferentă această încui- 
bare a Italiei în faţa revărsării Mării-adriatice, 
ai cărei ţermuri vestici sunt întregi ai Italiei. 
Pre aceasta singură avem noi o cale în apele 
lumii. Corespundea mai bine intereselor noastre 
dacă Italia ’şi-ar fi aflat teren pentru pofta sa 
de acţiune în basinurile vestice ale Mării-medi- 
terane. Dar’ şi retro-activitatea expediţiunilor 
italiene asupra rapoartelor europene încă ar pute 
atinge în mod neplăcut interesele austro-ungare. 
Italia merge mână în mână cu Anglia având 
ajutorul Angliei. Ea (Italia) a cădut prin ur
mare definitiv din alianţa celor trei împăraţi şi 
e legată de imperul insular. Anglia pune în 
coasta Francezilor un rival la Marea-roşie şi în 
Africa-de-Nord; prin aceasta a închiriat oase 
străine pentru un résboiu continental. Ântâîa 
desfacere a alianţei de pace, al căreia sîmbure 
’l-a format Europa de mijloc, s’a făcut. Şi Spania 
gravitează dela Germania înspre Anglia şi Francia

a ajuns cu cabinetul din Londra cel puţin în 
cestiunea financiară egipteană, la o înţelegere. 
A l i a n ţ a  de p a c e ,  la care Zi°ea ca se vor 
alătura toate statele europene, e în  p e r i c o l  de 
a a ve  o c o n t r a - a l i a n ţ ă .  Aşa ceva ar pro
voca mai curând ori mai târZiu un atac între 
amândouă grupele de puteri.

„Mai departe: a eşit la ordinea Z^i earăşi o 
parte din cestiunea orientală şi nime nu poate 
calcula, pănă unde se va extinde procesul de 
dărăburire al imperului otoman. Rusia anevoie 
îşi poate stăpâni impacienţa sa; politica conser
vativă silită de acum a Curţii nu e pe placul 
poporului. îndată-ce Turcii vor fi complicaţi în 
un conflict serios, se vor restogoli lavinele slave 
de trupe cătră Bosfor. Şi domnii din palatul de 
pe „Ballplatz“ din Viena şi din „casa sură“, 
din pericolul, că Italia s’ar împuternici de Al
bania mult dorită, nu vor deduce oare lipsa de 
a pătrunde „ p r e s t e  M i t r o v i ţ a “ pănă la 
Salonic. Motivele, că munţii arnăuţesci se vor 
îngrăşa cu sângele tinerilor noştri, sunt eftine.

Şi încă una! Actul de violenţă italian nu 
plătesce dreptului nici tributul sofisticii; Italia 
cuceresce teritorii străine, fără de a-’şi da cel 
puţin osteneala de a executa vre-un pretext — 
omorul, săvîrşit asupra unui călător italian, a 
cărui moarte ar fi de a se răsbuna s’a întâmplat 
mai în lăuntru ear’ nu la Assabb. Teritorul 
turcesc se consideră ca fără stăpân. Şi aceasta 
desconsiderare mare a dreptului de proprietate se 
face în un timp, când toate statele se armează 
la lupta în contra partidelor şi a sectelor, care 
neagă dreptul de proprietate. . .“

Din dieta Ungariei.
Terminându-se desbaterea asupra bud

getului ministerului de culte şi instrucţiune 
publică, s’a început desbaterea asupra 
budgetului ministerului de justiţie. Nime 
din întreagă ţeara nu e mulţumit cu practi
carea justiţiei în Ungaria afară de depu
taţii aderenţi ai guvernului actual. Nimic 
nu jignesce mai adune pe cetăţenii unui 
stat decât abusurile şi întârzierile ce se 
fac în justiţie. Unde practica justiţiei e 
rea, acolo intră demoralisarea. N’ai ce le 
face însă, oamenii chemaţi a griji de in
teresele cele mai cardinale ale ţerii, gu
vernul se ocupă de reforma casei de sus 
pentru a-’şi crea maioritate. Maghiari- 
sarea şi asigurarea stăpânirii dă prea 
mult de lucru; nu mai încape vreme 
pentru a se ocupa de scăderile ce se sim
ţesc în ţeară. în dieta dela 28 1. c. n. 
adietei unguresci, deputaţii Emeric Veszter 
şi Ludovic Ol ay,  ocupându-se cu starea 
justiţiei din Ungaria îi dovedesc ministrului 
P a u 1 e r păcatul seu — maze  re  pe pă 
rete.  Reproducem din vorbirile numiţilor 
doi deputaţi câteva pasagie neiertându-ne
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spaţiul a le reproduce în tot cuprin
sul lor.

Emeric V e s z t e r :  On. Casă! De când am ne* 
norocirea de a fi membru al acestei on. case, 
acesta e al şeptele budget al ministerului de 
justiţie, care e supus desbaterii. Deoare-ce ínsé,
— dacă îmi aduc bine aminte, — Dr. Teodor 
P a n i e r  îinplinesce al şeptele an al domniei 
sale ministeriale, ar fi de dorit ca cu această 
desbatere justiţia noastră slabă de 7 ani sé se 
sfîrşească odată şi ca preabunul Duninedeu, care 
nici în măniă n’a fixat timpul plagelor biblice 
mai lung decât de 7 ani, sé nu trimită nici 
asupra noastră, a bieţilor Maghiari, plage mai i 
îndelungate decât odată asupra Egiptenilor.
Dacă ínsé seninele cerului nu ne înşeală, atunci 
ferbinţile noastre dorinţe abia dacă nu vor ţine 
încă şi mai îndelungat. Răspundă pentru aceasta |
aceia, cari la timpul seu, deşi au avut ochi, n’au 
voit totuşi sé vadă, cu toate că au urechi, nu 
voiesc sé audă, ci înglodaţi în devoţiunea bisan- 
tinică, s’au înşelat pe sine şi pe ţeară, că justiţia 
noastră se poartă bine, că ori-ce urgare de re
formă e numai frasă şi că ori-ce încordare spre 
progres nu e altceva decât mâncărime de oposiţie.

In sfîrşit, on. casă, fiecare ţeară, care poate 
dispune liber de soartea sa, are justiţie precum 
voiesce şi precum merită, şi dacă Ungaria e ţ 
mulţumită cu justiţia ce există acum, în acest 
cas poate că ar fi mai corespunzător pentru noi 
juriştii ca sé ne îndestulim cu principiul „non 
datur saltus in natura“ decât sé ne tânguim în- 
zădar că nu sűntem ascultaţi. Una ínsé vé rog 
sé- mi credeţi, că pe noi, cari de un şir lung de 
ani am reclamat la toată ocasiunea în contra 
conducerii justiţiei, nici pe departe nu ne-a in
stigat şi nu ne-a şoptit mâncărimea de oposiţie 
ci iubirea de causă amărîtă şi de multe ori 
iritată.

Dar’ dacă în sfîrşit maioritatea deputaţilor 
ţerii e mulţumită cu starea actuală a justiţiei 
noastre ori dacă, privind şi reformele pănă acum 
îndestulătoare pănă la urît, află de binevenită şi 
mântuitoare stagnarea de pănă acum şi în inte
resul acesteia află de bun ca şi mai departe dl 
Dr. Teodor P a u l  e r  sé stee în fruntea justiţiei 
noastre, — în acest cas şi eu declar că între astfel 
de împregiurări e cu totul indiferent pentru mine 
că cine stă în fruntea justiţiei noastre, ba încă 
în acest cas din principiul „quieta non movere“ 
eu însumi doresc mai bine a vedé pe Dr. P a u l  er 
şeZend în fotoliul roşiu căci bine Zice Neamţul:
})Es kommt selten was besseres nach.

Vorbitorul începe apoi o polemică obiectivă.
După el vorbesce Géza B a l o g h  şi apoi

Ludovic O l a y :  Recunoasce zelul mini
strului de justiţie dar’ nu se înerede în energia 
lui. Vorbitorul e pe deplin convins că conducă
torul fotoliului de justiţie în faptă nu e ministrul 
de justiţie, ci ministrul-preşedinte.

Alexandru C s a n á d y :  Şi apoi dela acesta 
nu mai poţi aştepta ceva bine.

piile, încât nici noi fiarele nu ne putem odichni 
în visuniile noastre de gura ta.

— Cum sé nu mă vaier şi să nu mă tân- 
guiesc, că baba ’mi-a spus, că de nu-’i voiu griji 
iapa bine şi nu-’i voiu da-o în seamă cu doi 
mânzi după ea, nu ’mi stă capul unde ’mi stă, 
dar’ eu de unde sé-’i duc mânzii, când nici iapa 
nu sciu unde să-o găsesc.

Lupul îi grăiesce:
— Voinice, voinice, nu te supăra şi nu te 

năcăji, că iapa ta s’a făcut în oaie cu doi miei 
după ea şi se află ascunsă departe de aici în 
mijlocul unei turme, dar’ eu mă voiu duce şi 
voiu sgâdări-o, şi voiu pişca-o şi voiu muşca-o 
şi nu-’i voiu da pace, pănă-ce nu se va alege 
la o parte dintre oi şi tu cum vei vedé-o sé-’i 
Zici: ho, iapa babii, iapă sureapă, stăi şi nu te 
face oaie cu doi miei după tine, ci te fa iapa 
babii, cu doi mânzi după tine, mai mândră şi 
mai frumoasă de cum ai fost.

Şi aşa fac. Lupul se duce, dă de oaie şi 
o sgâdăresce şi o pişcă şi o muşcă şi nu-’i dă 
pace, pănă-ce nu se alege la o parte din cele
lalte oi, ear’ feciorul cum o vede, îi grăiesce:

— Ho, iapa babii, iapă sureapă, stăi şi 
nu te face oaie cu doi miei după tine, ci te fa 
iapa babii, cu doi mânzi după tine, mai mân
dră şi mai frumoasă de cum ai fost.

Oaia se dă preste cap şi se face la loc 
iapa babii, cu doi mânzi după ea, ear’ feciorul 
voios o duce acasă şi o dă în seamă la baba.

Baba de faţă eară să arată veselă şi

voioasă şi ’mi-’ţi laudă pe fecior, că aşa 
slugă bun şi harnic nu ţine minte de când 
nu a avut şi-’i umblă în voie şi-’i dă de 
mâncare şi de beu t, ce avea mai bun la 
casă, ear’ de dos, numai ea scia ce gândia, 
sciţi d-voastre, oameni buni şi ai lui D-Zeu, ca 
babele cele lăpădate de D-Zeu sfântul, şi pănă-ce 
feciorul îmbucă din mâncare, ea se duce în grajd 
la iapă şi ’mi ’ţi-o bate şi 'mi ’ţi-o îmblătesce, 
pănă-ce o face vînătă ca postavul şi nici n’o lasă, 
pănă-ce iapa nu-’i fagâduesce, că la noapte se va 
ascunde într’aşa loc, încât să mai fie sluga pe 
cât este, şi nu-’i va da de urmă.

A treia noapte feciorul ear’ rămâne călare 
pe iapă şi se ţine în putere să nu adoarmă, dar’ 
înzadar se trudia el în tot chipul să-’şi alunge 
somnul din ochi, că iapa babii numai una gân- 
desce şi suflând odată preste el, ’mi 'ţi-’l adoarme, 
ca mort, apoi îl aşeaZă frumuşel pe ţermurul mării 
şi se duce de se ascunde, numai ea scie unde.

Feciorul săracul doarme ca legănat, doarme 
pănă în dalba dimineaţă, căci amar îl vrăjise iapa 
cea năzdrăvană şi nici nu se deşteaptă, pănă-ce 
nu-’l arde soarele în faţă şi cum se deşteaptă 
şi vede, că iapă nu e ca 'n palmă. Caută el în 
dreapta, caută în stânga, strigă-o pe nume, doară 
doară se va ivi de undeva, dar’ de iapă nici po
mană, că doară nu era ea proastă să ease din 
ascunZişul ei.

Feciorul atunci de năcaz şi amar, începe 
a-’şi blăstăma ciasul, în care s’a născut pe lume 
de chin şi năcaz, şi se vaieră şi se tânguesce de

răsunau munţii şi văile, codrii şi câmpiile de 
gura lui.

Şi când era mai năcăjit şi mai amărît, numai 
ce vede că se ivesce pe deasupra apii pescele, pe 
care îl rostogolise el în mare şi-’i grăiesce cu 
graiu de om:

— Voinice, voinice, ce te vaieri şi te 
tânguesci de resună munţii şi văile, pământul şi 
apele, încât nici noi pescii mării nu ne putem 
odihni în culcuşurile noastre de gura ta?

— Cum să nu mă vaier şi să nu mă 
tânguiesc, că baba cea haină ’mi-a dat în grije 
iapa şi ’mi-a spus, că de voiu griji-o rău şi nu-’i 
voiu duce-o acasă cu trei mânzi după ea, nu-’mi 
stă capul unde îmi stă, dar’ eu de unde să-’i 
duc mânzii, când nici iapa n’am de unde să o iau.

Pescele îi Zice:
— Nu te supăra şi nu te năcăji voinice, 

că iapa ta s’a făcut mreană cu trei mrenuţe 
după ea şi s’a ascuns tocmai în fundul mării, 
unde e apa mai afundă, la masa pescilor, dar’ 
eu mă voiu duce şi voiu sgâdări-o, şi o voiu 
muşca, şi o voiu pişcă şi nu-’i voiu da pace, 
pănă-ce nu va eşi pe deasupra apei, ear’ tu cum 
vei vedé-o să-’i strigi: ho, iapa babii, iapă su
reapă, stăi şi nu te face mreană cu trei mre
nuţe, ci te fa iapa babii, cu trei mânzi după 
tine, mai mândră şi mai frumoasă de cum ai fost.

Şi aşa fac; pescele se duce şi o găsesce, 
şi o muşcă şi o pişcă şi nu-’i dă pace, pănă-ce 
mreana n’are încătrău, şi ese la lumina Zilei Pe
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Lud. O l a y :  Acestui fapt atribuie împre- 
giurarea că justiţia Ungariei e în stare atât de

maţiuni totdeauna dela comiţii supremi; comiţii 
supremi în darea informaţiunilor se lasă conduşi 
de vederi corteşesci. Urmarea e că ingerenţa 
funcţionarilor se dovedesce în contra legii în mă
sură mare la alegeri.

Astfel s’a întâmplat la alegerile din Ipolyság 
şi din Dorogh. In contra unor astfel de 
funcţionari arareori s’a ordinat investigaţiune şi 
dacă s’a şi pornit procurorii au aflat totdeauna 
mod de a ascunde lucrul. Sünt preşedinţi de 
tribunale, cari au preşidat la comisiunile de 
alegeri, ear’ nu la tribunal. Astfel de fapte sé- 
vîrşesc funcţionarii, fiindcă dl Coloman T i s z a  
numai atunci îi înaintează, dacă posed merite 
de corteşi. Sünt funcţionari cu salar de câte 
1200 fl., cari spesează pentru casă câte 3—4000 fl.

Totdeuna comisarii de investigaţiune au 
constatat scăderi în cassele tribunalelor, ministrul 
de justiţie n’a cutezat sé-’i pedepsească pe vi
novaţi, fiindu-’i aminte de minisrul - president. 
Aduce ca exemplu judecătoria cercuală din 
Siklós unde s’au constatat lucruri de corteşiri. 
Pentru toate aceste, dl O l a y ,  trage la răspun
dere pre ministrul-preşedinte, ear’ nu pe cel de 
justiţie.

Vorbesc apoi deputaţii P u l s z k y ,  H a 
v i á r ,  Nicolau F e r e n c z y ,  Blasiu O r b á n  şi 
Vilhelm B o d a : Concede că la formarea nouălor 
judecătorii, judii din nou numiţi s’au încercat 
a-’şi resolva cu zel problemele. In present
aceasta stă cu totul din contră. La aceasta 
poartă vina conducerea justiţiei pentru-că nu se 
îngrijesce de vindecarea boalelor existente. Nu
mirile se fac pe basa protecţiunii şi a favo
rurilor.

Corespondenţă particulară
a „Tribunei“.

Câmpeni în Ianuarie 1885.
în nr. 4 al preţuitei „Tribuna“ în articolul: 

„Ungaria în anul 1884“ între altele seamintesce 
raportul sanitar al ministrului de interne, din acel 
raport se vede, că în decursul anului a cătjut 
jertfă 1U milion de prunci, din lipsa ajutorului 
medical.

Cetind aceste, m’am simţit îndemnat a vă 
scrie ceva despre starea sanitară din ţinutul Mun
ţilor apuseni, care pot dice, este cât se poate mai 
tristă, neavénd într’un cerc pretoriai cu o popo- 
raţiune de preste 30 mii suflete nici mai mult 
nici mai puţin, decât un singur chirurg.

Sunt deja 5 săptămâni, de când în comunele 
Albac şi Bistra a erupt între oameni morbul 
„tifus“ împreunat cu „aprindere de plumâni“; în 
Bistra într’o măsură mai mică, dar’ în Albac într’o 
măsură cât se poate de mare, aşa că afli în co
muna întreagă, sünt preste 300 morboşi, ear’ apoi 
morţi, nu este <ji în care gc nu fie 3, 4, şi 5, şi 
cu toate acestea, dl chirurg nu-’şi ia osteneala a

deasupra apei, ear’ feciorul cum o vede, îi 
şi strigă:

— Ho iapa babii, iapă sureapă, stai şi 
nu te face mreană cu trei mrenuţe ci te fa iapa 
babii, cu trei mânzi după tine, mai mândră şi 
mai frumoasă, de cum ai fost.

Mreana atunci se dă preste cap şi se face 
la loc iapa babii cu trei mânzi după ea şi fe
ciorul o duce acasă, dar’ de bucurie, că a scăpat 
de babă, îi trece prin minte să ’i-o dee în seamă, 
şi o bagă de-a una în grajd.

Atâta ’i-a trebuit şi babii, căci ea mă 
roK> d-voastre, pândia cum pândesce fiara după 
pradă, să-’l poată prinde pe fecior cu vină şi să 
’mi-’l potopească de viu. Şi earăşi se arată ve
selă şi ’miţi-’l laudă, că aşa slugă bun şi harnic 
de mult n’a avut în curtea ei şi îi umblă în voie 
şi îi dă de mâncare şi de beut, ce avea mai bun 
la casă, ear’ de dos numai ea scia ce gândia, 
ca babă cu firea păgână ce era, şi pănă-ce fe
ciorul gustă din mâncare şi îşi îndulcesce inima 
cu un leac de beutură, baba se duce în grajd 
la iapă şi o taie tot bucăţele mărunte şi puindu-o 
într’o oală mare, o ascunde după uşa tindii, şi 
cu atâta nu se îndestulesce, ci se duce eară în 
grajd la mânzi şi scoate frumuşel inimele din 
cei doi mânzi mai mari, îi curăţesce şi îi nete. 
desce, de străluciau încât te puteai vedé prin 
ei, ca printr’o oglindă, şi pe cel mai mic îl unge 
cu tină şi cu gunoiu de îţi era mai mare urîtul 
să-’l privesci. (Va urma).

merge la faţa locului, sau dacă şi merge, dînsul 
la casa vre-unui morbos nu s’ar duce pentru toată 
lumea, şi cu toate aceste prescrie medicamente 
fără a fi vădut şi visitat pe pacient, dar’ prescrie 
medicamentele după descrierea, ce o primesce dela 
rudeniile sau vecinii celui bolnav, îi scrie un 
recept de 20 cr. şi dându-i-’l îl îmbărbătează cu 
cuvintele: „nu fie frică, ca nu ptyeri“ atâta este 
toată mângăerea bietului Român, care trebue să 
asude pentru a hrăni din sudoarea sa şi pe această 
lighioae de chirurg.

Am avut aici şi un doctor în medicină, pe 
dl Aureliu Chisbach, care a fost ca medic ales în 
cercul not. al Al bacului, pre lângă misera leafa 
de 400 fl. la an, deoare-ce dînsul a locuit în Câm
peni (şi aceasta din lipsa de un cuartir acomodat 
în Albac), a fost sechirat din partea dlor dela pu
tere, pănă-ce a abdis, şi fiind ales în Bucium, s’a 
şi mutat acolo.

în urma dlui Chisbach a fost ales tot în 
cercul not. al Albacului un alt dr. în medicină 
om de altă naţie cu numele „Grelei“, care fiind 
după cum diseiu străin, adecă Maghiar numai 
decât ’i-a ridicat şi salarul, ear’ apoi în ce pri- 
vesce mutarea domiciliului în comuna Albac, nu 
’l-a silit nimenea, cu toate aceste dl Gelei a fost 
mult mai consciinţios, decât chirurgul actual, 
mergea ca şi predecesorul seu regulat în toată 
săptămâna în comunele încredinţate d-sale, visita 
bolnavii şi le prescria medicamentele necesare, 
în urma observărilor făcute, părtinirile cele preste 
măsură, de cari a vădut, că este încungiurat chi
rurgul Erssek Elek, ’l-a disgustat însă şi pre 
dl Gelei, a abdis şi s’a dus în „Vaskoh“ în 
Ungaria.

In chipul acesta s’a întâmplat de am perdut 
doi d-ri în medcină din mijlocul nostru şi astfel, 
când cineva e cuprins de o boală periculoasă, este 
silit a alerga la Roşia sau la Abrud pentru a cere 
ajutorul medical de acolo, durere însă, nu toţi 
sânt în stare a solvi diurnele ce se pretind, şi 
apoi luând în considerare depărtarea, chiar dacă 
este pacientul în stare a solvi diurnul cerut, de 
multe ori se întâmplă, că pre când a sosit me
dicul din Abrud sau din Roşia, tot ajutorul este 
prea târziu, după cum s’a întâmplat şi săptă
mâna trecută cu un biet pădurar din Albac, anume 
Michaiu Dan, om în vârsta cea mai puternică 
38—40 ani, tată la 6 copii, pre când a sosit 
medicul Dr. Nagy Károly din Abrud, a fost prea 
târziu şi bietul pacient a trebuit să părăsească 
viaţa aceasta, lăsând în urma sa 6 orfani şi 
văduva fără nici un ajutor.

Au trecut deja doi ani, de când sântem lăsaţi 
pe mâna sorţii şi a unui chirurg, care nici la a 
treia sau a patra visită, încă nu scie cu siguri- 
tate, care este suferinţa morbosului, ’mi-e frică, 
că va mai trece încă mult, pănă-ce d-nii dela pu
tere vor excrie concurs pentru ocuparea postu
rilor vacante cu doctori în medicină, mă tem cu 
atât mai vîrtos, cu cât sciind d-nii că cercul nostru 
este curat românesc, le este teamă că vor con
cura la posturile acele şi tineri români, şi apoi 
sünt siguri, că aceia vor fi şi aleşi, aceasta apoi 
nu le vine bine d-nilor dela putere, fiind siguri 
şi de aceea, că aceia ar fi mult mai energici, şi 
s’ar interesa mai mult pentru a apăra po
porul, ai cărui fii sânt, contra morburilor omo- 
rîtoare, decât favoritul d-lor, dl Erssek E lek; da, 
sânt sigur, că aceia nu s’ar folosi de expresiunea: 
„minél több oláhok dögölnek, annál kevesebbek 
lesznek.“ De aci se poate vedé, cu cât interes 
lucră la reînsănătoşarea bolnavilor.

Atât despre aceasta. Reuniunea de cântări 
a plugarilor români din Câmpeni la 1/13 Ianuarie 
1885 ’şi-a ţinut primul seu concert, eu binevoi
torul concurs a prea ştim. doamne Sabina Todea, 
care a fost atât de bună a ne încânta cu execu
tarea celor trei piese pe pian, apoi a ştim. 
d-şoare Luisa Fehdenfeld, care asemenea a cântat 
pe pian piesa „Visul meu.“ U n o p i n c a r .

C r o n i c ă .
Institutul corecţional din Aszód. Mi

nistrul unguresc de justiţie a făcut o arătare 
ministrului de interne în care se plânge că insti
tutul corecţional din Aszód pentru copiii aban
donaţi nu e cercetat de loc, cu toate că jurisdic- 
ţiunile au fost însciinţate şi informate despre în
fiinţarea lui. Ministrul de interne în răspunsul 
dat ministrului de justiţie e de părerea că ne- 
băgarea în seamă a acestui institut provine din 
împregiurarea, că autorităţile nu s’au ocupat de 
ajuns cu această cestiune. Ministrul de interne 
— d-1 Tisza — recearcă din nou pe toate mu
nicipiile de a ceti instrucţiunea relativ la acest 
institut şi a urma instrucţiunii.

Invitare. P. T. Doamne şi Domni, cari 
vor lua parte la balul ce-’l va arangia la 7 Fe
bruarie n. a. c. „Reuniunea femeilor române din 
Sibiiu“, şi cari doresc a juca „Romana“, —• sânt 
invitaţi din partea Comitetului arangiator a lua 
parte la 2—-3 probe ce se vor ţine în acest joc. 
Doritorii de a lua parte la aceste probe sânt 
rugaţi a se insinua la doamna M a r i a  Cos  ma, 
p r e s i d e n t a  R e u n i u n i i ,  — strada Măcelarilor, 
edificiul „Albinei“, — cel mult pănă în 2 Fe
bruarie n. la 5 oare d. a. — Cu ocasiunea in
sinuării se va designa şi localul şi timpul când 
se vor ţine probele.

*
Invitare la petrecere cu joc. „ Re u n i u 

n e a  r o m â n ă  de  c â n t ă r i  d i n  S i b i i u “ va 
arangia m â n ă ,  S â m b ă t ă  î n  31 I a n u a r i e  
1885 st. n., seara, o petrecere cu joc în locali
tăţile din etagiul prim dela restaurantul „N a v a r a “ 
(Tunyogi). La această petrecere familiară se in
vită cu tot onorul p. t. membri ai „ r e u n i u n e i  
r o m â n e  de  c â n t ă r i , “ ai „ s o c i e t ă ţ i i  de 
l e c t u r ă “ şi ai „ r e u n i u n i i  f e m e i l o r  ro
m â n e “ din loc împreună cu ştim. d-lor familii, 
începutul la 8 oare seara. Preţul de intrare e de 
persoană 60 cr. şi se plătesce seara la cassă. In
vitări speciale nu se fac.

*
în Camera României s’a împărţit pro

iectul de lege pentru modificarea capitlelor IV 
si V din legea comunală dela 1882. De asemenea 
au fost împărţite proiectele de lege asupra ca- 
merilor de comerciu şi industrie, precum şi acela 
pentru modificarea, adaugerea şi suprimarea unor 
articoli din legea sanitară în vigoare.

*
Tractate între România şi Francia.

„Le Messager d’ Occident“ ne spune, că în cu- 
rénd d-nii Jules Ferry şi Rouvier, ministrul fi- 
nancelor Republicii franceze, a depus la biroul 
Camerii deputaţilor proiectul unui tratat consu
lar între Francia şi România.

„Le Messager d’Occident“ speră că acest 
tratat va strînge şi mai mult legăturile de prie
tenie între Francia şi România şi va contribui a 
îmulţi relaţiunile comerciale dintre aceste două ţeri. 

*
Edmond About şi studenţii români din 

Paris. Diareic franceze spun, că una din cele 
mai frumoase coroane depuse pe carul funebru 
al filo-românului E d m o n d  A b o u t  a fost adusă 
de studenţii români din Paris, cari, ca totdeauna 
pentru amicii României, n’a uitat, că directorul 
(parului L e  XIX érne Si éc l e ,  a deschis în 
toate timpurile coloanele (parului seu cestiunilor 
române şi apărării lor.

*
Meeting macedono-bulgâresc. „Telegra

ful“ primesce din Ruscinc următoarea scrisoare 
de la corespondentul seu:

Rusciuc 14 Ianuarie 1885 v.
Ieri pe la 10 oare a avut loc în piaţa pu

blică din acest oraş un mare meeting din partea 
emigraţilor bulgari macedoneni la care au asistat 
mai mult de 2000 persoane.

La acest meeting s’au adoptat cu mare 
entusiasm următoarele resoluţiuni:

1. Să se trimită telegrame la dl Giers can
celarul rusesc, la principele de Bismarck la d. 
Gladstone, la d. Lavelley prin care se-’i roage a 
face se se execute articolele 23 şi 62 din tra
tatul dela Berlin.

O mare iritaţiune domnesce din partea 
acestor emigraţi contra ultimelor excese ale au
torităţilor turce din Macedonia.

*
Alegerile generale pentru parlamentul 

francez, după cum se crede prin cercurile par
lamentare, se vor excrie pentru piua de 31 
Maiu n.

*
Ocuparea Massauei de cătră Italia.

Soirile ce sosesc din Londra asigură că în urma 
unei învoieli dintre Anglia şi Egipt, trupele ita
liene vor ocupa în curénd M as sau  a.

*
în contra dinamitarzilor a luat l e 

g i s l a t u r a  s t a t u l u i  M i s s o u r i  o resoluţiune 
prin care le desaprobă.

*
Importul de rîmători în Rusia. Ţarul 

a sancţionat conclusul consiliului ministerial, care 
permite importarea de rîmători de rase în Rusia. 

*
Incident pe calea ferată. O nenorocire 

îngrozitoare se semnalează din Australia. Nu de
parte de V a g a - V a g a s’a surupat podul de 
preste o iezătură tocmai în momentul când a 
trecut un tren de persoane. Toate vagoanele şi 
locomotiva s’au sdrobit. N u m ă r u l  m o r ţ i l o r  
şi al  r ă n i ţ i l o r  se u r c ă  la  100. De mult nu 
s’a audit despre un cas atât de îngrozitor de ne
norocire pe calea ferată.

V a r i e t ă ţ i .
(Asociaţiunile la Viena.) După statistica 

oficială, există acum la Viena un număr de 1406 
asociaţiuni cu scopuri variate, din cari unele ur
măresc diferite ţinte practice, altele ţinte ideale, 
scopul altora este sobrietatea, şi altora umani

tatea, pe când altele n’au altă ţîntă, decât simpla 
petrecere. Pentru propagarea sciinţelor şi artelor 
există 76 asociaţiuni; pentru interesele învăţăto
rilor 17; medicinii au 15 şi technicii 5 asocia
ţiuni. Se vede că îmbulzirea de a forma aso
ciaţiuni este cu deosebire desvoltată între jurişti, 
fiindcă ei au 13 asociaţiuni; stenografii şi fono- 
grafii se mulţumesc cu 9 asociaţiuni. Pentru 
ajutorul săracilor există 51 de asociaţiuni; 35 
asociaţiuni întreţin cu cheltuiala lor grădini Froe- 
beliane, aşedăminte pentru îngrijirea copiilor mici 
(creches); 13 asociaţiuni vin în ajutorul bolna
vilor prin căutare şi procurare de medicamente, 
primirea lor în spitaluri. Un număr de opt aso
ciaţiuni vine în ajutorul celor fără mijloace prin 
camere de încăldit, prin bucătării poporale, prin 
distribuire de supă şi de ceaiu. Afară de ele 
există 98 asociaţiuni de ajutoare pecuniare şi 
112 asociaţiuni de economie şi de ajutor reci
proc. Numărul asociaţiunilor, cari au de scop 
propagarea intereselor religioase este destul de 
mare, adecă de 77, pe când numai 66 asocia
ţiuni se ocupă cu politica. Pe de altă parte se 
vede că Viena n’a încetat încă de a fi un oraş 
de petrecere, căci un număr de 159 asociaţiuni 
se ocupă exclusiv numai de plăceri şi de petre
ceri sociale. Apoi mai există 72 asociaţiuni de 
musică vocală şi 59 asociaţiuni de studenţi, cari 
şi ele urmăresc acelaşi scop de petrecere. Pentru 
lectură există numai 8 asociaţiuni, dar’ 14 de 
gimnastică; pentru stingerea incendiurilor sânt 
39 de asociaţiuni de voluntari (freiwillige Feuer
wehr-Vereine); 23 asociaţiuni se ocupă cu darea 
la ţîntă. Restul asociaţiunilor nu se poate 
clasifica.

(Portrete timbre de postă americane.)
Printre mijloacele ce au întrbuinţat Americanii în 
ultima alegere a preşedintelui Statelor-Unite a 
fost şi acela de a respândi cu profusiune por
tretele, în formatul unui timbru postai, al candi
datului propus. Aceste portrete, foarte bine 
executate, unele ale d. Blaine, unul din candidaţi, 
altele ale d. Cleveland, s’au vă<Jut cu sutele de 
mii.

Aceste portrete sânt tipărite pe foi de câte 
100 bucăţi, gomate şi perforate întocmai ca tim
brele, pentru suma minimă de 5 franci astfel 
că fiecare alegător a putut sei cel puţin pentru 
ce f i g u r ă  votează.

Convocare.
în înţeleşul §-lui 9 din statute se convoacă 

prin aceasta adunarea generală a „ R e u n i u n e i  
r o m â n e  de c â n t ă r i  d i n  S i b i i u “ pe (jiua 
de Duminecă în 1 Februarie st. n. la 4 oare 
după prând în localul de probe, Seminarul 
„Andreian“.

La această adunare generală sânt invitaţi 
cu tot onorul p. t. membrii activi şi ajutători ai 
Reuniunei. Directorul.

Serviciul telegrafic
al

„TR IBU NEI“.
Budapesta, 30 Ianuarie n. Casa  

d e p u t a ţ i l o r .  Budgetul ministerului de 
justiţie s’a primit şi în desbatere specială. 
— La observarea deputatului Kö r ö s y ,  
că există numai o s i n g u r ă  m o n a r c h i e  
a u s t r o - u n g a r ă  preşedintele P é c h y de
clară, că deputatul se află în eroare, căci 
în înţelesul dreptului de stat în adevăr 
există o monarcliie austro-ungară; dar’ 
aceasta înseamnă tocmai i m p e r i u  
a u s t r i a c  şi i m p e r i u  u n g a r .  (Apro
bare prelungită.) Desideriu S z i l â g y ’i 
interpretează terminul „monarchie“ în- 
tr’acolo, că el nu înseamnă „imperiu“, 
ci în înţelesul constituţiei existente „legă
tură între améndoué statele“. (Aprobare). 
Se începe apoi discuţia asupra budgetului 
ministerului de honverji.

Agram, 30 Ianuarie n. Consiliul de 
onoare al corpului oficerilor de honvecji a 
declarat, că deputatul R a d o s e v i c s  a 
perdut şargea de oficer pentru subscrierea 
adresei dietale a Starcevicianilor în urma 
expectoraţiunilor de înaltă tradare cuprinse 
în aceea.

Shangai, 30 Ianuarie n. Circulă 
faima despre prima luptă între flota f r a n 
ceză  şi cea c h i n e z ă  la Na t su .  De- 
taliuri lipsesc.

Director: Ioau Slavici.
Redactor responsabil: Cornel Pop Păcurar.
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Bibliografie.
Statutele „Academiei Ortodoxe“ pentru lite

ratură, retorică şi musică bisericească în Seminarul archi- 
diece*sn din Cernăuţi. Tipografia archiepiscopală. 1885.

„Armonia.“ Colecţiune de coruri pentru voci băr
bătesc!. Edată de „Armonia,“ socitate pentru respândirea şi 
cultivarea musicei naţionale în Bucovina. — Apare în 
broşuri. Cernăuţi, Ianuarie 1885. Broşura I. Sumar: Devisa 
Armonniei, H. Horner. — 1. Cântec sicilian de V. Alexandri, 
C. G. Porumbescu. — 2. Senin şi furtună de I. C. Negrnzi, 
I. Vorobchievici. — 3. Cântec ostăşesc de V. Alexandri, 
Eus. Mandyceschi. — 4. La o vioriei de D. Bolintinean, 
Tudor de Flondor. — Tătarul de V. Alexandri, St. No- 
sievici. —

Din
Biblioteca poporală a „ T r i b u n e i “

au apărut pănă acuma:
Nr. 1.

Pădureanca. Novelă de loan Slavici 12 coaie 
tip. broş. elegant. Un exemplar 40 cr. sau 
1 leu nou.

Nr. 2.
Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni. Un 

exemplar 5 cr. sau 15 bani.
Nr. 3.

Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. T. Mera. 
Un exemplar 4 cr. sau 15 bani.

Nr. 4.
Piperuş Pétru. Poveste de L T. Mera. Un 

exemplar 8 cr. sau 20 bani.
Nr. 5.

Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 3 cr, sau 
6 bani.

Nr. 6.
Jucării şi jocuri de copii. De P. Ispirescu, cule- 

gétor-tipograf. Un exemplar: 25 cr. sau 
50 bani.
Celor ce cumpără un număr mai mare de 

exemplare, cu deosebire librarilor şi peste tot 
vânzătorilor se dă r a b a t u l  c u v e n i t .  * 29

Sciri economice.
B uletinul financiar al României. Cota arată, că la

29. 1. c. n. afacerile au fost aproape nule.
Câteva afaceri în D a c i i  şi C o n s t r u c ţ i u n i :  cele 

dintâiu au închis cu 265 termin percjend încă 4 şi jumătate

puncte de ieri pănă astăzi; cele din urmă cu 217 termin 
în scădere de 1 punct.

O mică îmbunătăţire în s c r i su r i  f u n c i a re  50°/0 
r u r a l e  şi urbane,  cari se văd cotate primele cu 82, şi 
secundele cu 80% casa.

Á g i u l  scădut la 14.80%. O îmbunătăţire de 1 ‘/io% 
de ieri pănă astădi.

Nu se poate aştepta la o scădere de durată, căci 
variaţiunile actuale nu sünt datorite, după cum se elice, de
cât la combinaţiuni, cari au de scop o scădere momentană 
a agiului, cu alte cuvinte, la jocuri de diferenţe în această 
ramură. —

Cânepa servesce pentru economia casnică de materie 
brută, ear’ pentru fabrici ca materie de lucrat. Exportul 
cânepei şi al inului aduce în tot anul un venit de 3 mili
oane. pănă când noi, extragénd spesele de transport şi ale 
vămei, solvim pentru fabricatele de cânepă şi in câte 33 
milioane. Diferenţa preţurilor între cânepă şi grâu mai na- 
inte era 28—30 fi., aiji însă e de 21—23 floreni, şi 
dacă cu toate aceste, tot nu s’a produs cânepa la noi, causa 
e aceea: că ea pretinde locuri foarte gunoite, că muncitorii 
nu voesc a se ocupa cu topirea ei fiind nesănătoasă, şi că 
abia a şesa sau a opta parte a pământului •  acomodată 
spre acest scop.

Producţiunea cânepei numai aşa ar pute deveuî la 
noi favoritoare, dacă anume pentru acest scop s’ar înfiinţa 
societăţi şi dacă atât topirea, cât şi frângerea ei s’ar exe
cuta prin fabrici.

Fabricele trebuesc ridicate în apropierea apei şi în 
aşa locuri, unde comunicaţiunea e mai uşoară. Topirea 
cânepei n’ar fi permisă în modul cunoscut de pănă acum, 
deoare-ce îşi perde coloarea.

La buna conducere a fabricei, pondul principal 
trebue pus pe calitatea materiei brute şi pe clasificaţiune, 
fiindcă numai pe lungă buna îngrijire se poate exploata 
acest ram de producţiune.

Cursul la bursa de mărfuri în Budapesta
dela 29 Ianuarie st. n.

Grâu (din Banat): 72—75 Kilo fi. —.— pănă —.— 
76—81 Kilo fi. —.— pănă —.—, (lângă Tisza) 72—75 Kilo 
fl. —-.— pănă —.—, 76—81 Kilo fi. 8.15 pănă 8.65, (de 
Pesta) 72— 75 Kilo fl. — .— pănă —.—, 76—81 Kilo 
fl. 8.— pănă 8.50, (de Alba-Regală) 72—75 Kilo fl. —.— 
pănă — , 76—81 Kilo fl. 8.05 pănă 8.10, (de Bacska) 
72—75 Kilo fl. — pănă — , 76—81 Kilo fl. — 
pănă —.—, (din Ungaria de nord) 72—75 Kilo fl. —.— 
pănă —.—, 76—81 Kilo fl. 7.80 pănă 8.30.

S ă c a r a  (ungurească) 70—72 Kilo fl.6.90 pănă 7.15 
Or(j (nutreţ:) 60—62 Kilo fl. 6.40 pănă 6.75; (de 

berărie) 62—64 Kilo fl. 6.90 pănă 9.60
0  v 8 s (unguresc) 37—40 Kilo fl. 6.30 pănă 6.60.

C u c u r u z  (de Banat): dela fl. 5.25 pănă 5.30; de 
alt soiu fl. 7.10 pănă 7.15.

R a p i ţ a  fl. 11.50 pănă 12.75; de Banat fl. 11.25 
pănă 12.—.

Măi  a iu (unguresc): fl. 6.20 pănă 8.20.

Timpul de furnisare.

Grâu  (primăvară) 75 Kilo fl. 8.26 pănă 8.27 (per 
Septembre—Octombre) Kilo fl. 7.82 pănă 7.85.

S S c a r a  (primăvară) —.— Kilo fl. 5 .74pănă 5.76 
C u c u r u z u l  (Maiu—Iunie) fl. 5.97 pănă 5.98. 
R a p i ţ a  (August—Septemvrie) fl. 12.% pănă 12.9/s 
S p i r t  (brut) 100 L. fl. 28.25 pănă 28.75

Bursa de Bucuresci.
Cota oficială dela 28 Ianuarie st. n. 1885.

Renta amort. (5%) . . . Cump. 92.— vând. — .—
— Rur. conv. (6%) . . 86*/, 7Ş — .—

Acţ. de asig. Dacia-Rom. . n 280.— JJ 315.—
Banca naţională a României „ 1 1 5 0 .- 1) --- . ----
împr. oraş. Bucuresci . . n 30.— Yt ----. ----
Credit mob. rom..................... n 185.— 77 ----.----
Acţ. de asig. Naţionala . . n 210.— 77 231.—
Scrisuri fondare urbane (5%) j> 78.— 77 87.50
Societ. const............................. j) 244.— 77 250.%
Schimb 4 l u n i ...................... n ----. ---- 77 30.—
A ur........................................... n 16.— n 17.—

Bursa de Viena
din 29 Ianuarie st. n. 1885.

Rentă de aur ung. 6 % ...........................................—.—
„ » » » 4»/o ..................................................97.60
„ „ hârtie „ 5 ° / o ..................................................94.80

împrumutul căilor ferate ung.......................................... 146.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(l-a em isiune)...........................................................  98.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

2-a ^em isiune)................................................................122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(3-a em isiune)................................................................ 106.80
Bonuri rurale ung............................................................... 101.30

„ „ „ c u  cl. de s o r t a r e .......................101.—
„ „ „ bănăţene-tim işene........................... 101.—
„ „ „ c u  cl. de s o r t a r e ........................... 101.—
„ „ tra n s ilv a n e ........................................... 101.—
„ „ croato-slavone...................................... îoo .—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . .  . 98.75
împrumut cu premiu ung................................................. 118.70
Losuri pentru regularea Tisei şi Segedin . . . 118.—
Rentă de hârtie austriacă...........................................  83.40

„ „ argint austriacă...........................................  83.85
„ „ aur a u s t r ia c ă .................................................105.95

Losurile austr. din 1860 ........................................... 138.20
Acţiunile băncei austro-ungare................................  865.—

„ „ de credit nng........................................311.50
» » » » a u s t r . ...........................301.10

A rgintul........................................................................... —.—
Galbeni îm părătesei...................................................... 5.80
Napoleon-d’o r i..........................................   9.77
Mărci 100 imp. g erm â n e ........................................... 60.35
Londra 10 Livres S te r lin g e .......................................... 123.70

Bursa de Budapesta
din 29 Ianuarie st. n. 1885.

Renta de aur ung. 6 % ...........................................—.—-
n n n n 4 % ..................................................97.55
„ „ hârtie „ 5 % ..................................................93.75

împrumutul căilor ferate ung.......................................... 145.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(l-a em isiu n e)..................................................................98.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

2- a (em isiu n e)......................................................121.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

3- a (em isiune)................................................ .....  . 106.50
Bonuri rurale ung............................................................... 101.50

„ „ „ c u  cl. de s o r t a r e ......................101.25
„ a n  bănăţene-tim işene............................ 101,25
„ „ „ c u  cl. de s o r t a r e ........................ 101.—
„ „ tra n s ilv a n e ................................................. 101.50
„ „ croato-slavone............................................100.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . .  98.75
împrumut cu premiu ung............................................   118.50
Losuri pentru regularea Tisei şi Segedin . . . 118.—
Renta de hârtie austriacă................................................... 83.50

„ „ argint austriacă ............................................  83.90
„ „ aur austriacă.......................................................106.25

Losurile austr. din 1860 ...........................................  138.25
Acţiunile băncei austro-ungare................................  868.—

„ a de credit ung......................................... 311.50
„ a a a austr..................................301.40

A rgintul........................................................................... —.—
Scrisuri fonciari a le institut, de cred. şi ec. „Albina“ 101.70
Galbeni îm părătesei..........................................   5.78
Napoleon-d’o r i ................................................................  9.75
Mărci 100 imp. g erm â n e ..................................................60.35
Londra 10 Livres S te r lin g e .......................................... 123.60

INSTITUTE TIPOGRAFIC
din Sibiiu

execută to t felul de lucrări tipografice şi în deosebi tipăresce
cărţi <le tot felul,

anunemri de căsătorie, 
a n u n c i u r i  f u n e b r e  p l a c a t e ,  

bilete de visită, 
conturi şi blanchete de tot soiul.

Preţurile moderate.
De asemenea Institutul primesce în 

editură cărţi şcolare şi în genere cărţi 
menite a ii respândite în popor, precum  
sönU poveşti, snoave, _ poesii populare, 
istorioare morale, descrieri de obiceiuri 
şi datini, schiţe istorice ori biografii scri
se în stil popular şi alte de asemeni.

Condiţiunile editurei urm ează a fi ^  
stabilite prin bună învoială în tre  autor şi )  
direcţia Institutului. [ îo i]  24 Í
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Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u.
Budapesta—Predeal

Tren
de

persoano
Tren

omnibus
Tren

accelerat

Viena 8.25 8.35 3.30

Budapest« 8.00 6.55 9.45
Szolnok 11 .24 10.55 12 .18
P. Ladány 2.01 2.04 1.59

Oradea-mare
4.11 5.13 3.20
4.21 9.37 3.25

Várad-Velencze 4.29 9.45 —
Fugyi-Vásárhely 4 .40 9.59 —
Mező-Telegd 5.02 10 .28 3.56
Rév 5.46 11.41 4.31

Bratca 6.09 12 .15 —
Bucia 6.27 12 .48 —
Ciucia 6.52 1.48 5.28

Huiedin 7.32 3.21 6.01
Stana 7.61 3.54 —
Aghiriş 8.12 4.34 —
Ghirbău 8.24 4.52 —
Nedeşdu 8.38 5.11 —

o, , Í
8.57 5.40 7.08

Cluj \ 9.23 6.00 7.18
Apahida 9.50 6.29 —
Ghiriş 11 .15 8.14 8.29
Cuoerdea 12 .04 9.49 8.53
Uioara 12.12 9.58 —

Vinţul us sus 12.19 10 .07 —

Aiud 12.45 10 .42 9.17

Teiuş 1.15 11 .32 9 .40
Crăciunel 1.44 12 .03 —

Blaj 2.00 12 .24 10 .12
Micăsasa 2.34 12.43 —
Copşa mică 2.52 1.22 10 .45
Mediaş 3.27 2.24 11 .07
Elisabetopole 4.01 3.06 11 .29
Sighişoara 4.50 4.17 12 .15
Haşfalău 5.08 4.51 12 .30

Homorod 6.47 7.07 1.32
Ăgostonfalva 7.36 8.10 2.04

Apatia 8.09 8.46 2.24
Feldioara 8.41 9.20 2.44

Í 9.20 10.15 3.15
Braşov j _ 3.26
Timiş — 4.03
Predeal — 4.28

Bucuresci — 10 .25

Predeal—Budapesta Budapesta—Arad—Teiuş

Tren
Mcelmt

Bucuresci 
Predeal
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Ăgostonfalva
Homorod
Haşfalău
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş
Copşa mică
Micăsasa
Blaj
Crăciunel
Teiuş
Aiud
Vinţul de sus
Uioara
Cucerdea
Ghiriş
Apahida

Cluj

Nedeşdu
Ghirbău
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezó'-Telegd
Fugyi-Vásárhely
Várad-Velencze

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

!

7.15 
1.09 
1.33 
2 .06
2.16 
2 .44 
3.03 
3 .18
3.51
4.51 
5.11 
5.39

Tren
de

persoano
Tren

omnibus

6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10 .08

6.30
7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10 .55
11 .36
12.11
12 .35
12 .54

1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10  
5.39 
5.59

10 .18 6.28 8.00
— 6.54 8.34
— 7.10 8.59
— 7.25 9.35
— 7.49 10 .16

11 .33 8.11 11 .04
12 .06 8.52 12 .17

— 9.11 12 .47
— 9.29 1.21

12.51 9.52 2.05
1.21 10.27 3.08
— 10 .46 3.39
— 10.56 3.55
1.49 11 .04 4.06
1.64 11 .14 7.30
3.14 1.47 11.05
5.10 4.40 2.37
7.30 7.44 6.31

2.00 6.05 7.54

5.45
6.28
7.07
7.36
8.34

10.22
11 .14
12 .07
12.43

1.23
1.42
2.17
2.33
3.13 
3.38 
4 .06
4.14  
4.53
5.45 
7.51 
8.18

Tren
de

persoane

N o ta :  Numerii încuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte.

Tren
de

persoano
Tren

omnibus

Viena 8 ’25 8.35 Teiuş
Budapesta 8.00 6.55 Alba-lulia
Szolnok 11.14 12.28 Vinţul de jos

Arad j 3.35 5.30 Şibot
4.00 6.20 Orăştia

Glogovaţ 4.16 6.39 Simeria (Piski)
Gyorok 4.47 7.19 Deva
Pauliş 5.02 7.39 Braniclca
Radna-Lipova 5.25 8.11 Ilia
Conop 5.57 8.49 Gurasada
Bârzava 6.18 9.18 Zam
Soborşin 7.11 10.27 Soborşin
Zam 7.48 11.18 Bârzava
Gurasada 8.22 11.57 Conop
Ilia 8.40 12.27 Radna-Lipova
Braniclca 9.02 12.57 Pauliş
Deva 9.32 1.45 Gyorok
Simeria (Piski) 10.12 2.58 Glogovaţ
Orăştia 10.47 3.46

AradŞibot 11.14 4.20
Vinţul de jos 11.46 5.06 Szolnok
Alba-lulia 12.21 6.15 Budapesta
Teiuş

9 12.53 7.00 Viena

Simeria (Piski)—Petroşeni

Simeria
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

Tren
omnibus

Tren
omnibus

6.00
6.41
7.31
8.24
9.11
9.55

10.24

3.25

6.21

Teluş—Arad—Budapesta

Tren
de

persoane
Tren

omnibus

2.39
3.40 
4.04  
4.35  
5.02 
5.44

!

6.05
6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9 .40

10 .16
10 .32  
10 .48  
11 .17
12 .32  
12.00

4.00
7.44
6.05

9.50
10 .42  
11 .09
11.43 
12.13

1.22
1.48 
2.21 
2.54  
3 .09
3.48  
4 .37  
5 .30  
5 .58
6.38
6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10
6.40

Tren
omnibus

6.10
7.27

Arad —'
Tren

omnibus
Tren

de
persoane

Arad 6 . 0 0 1 2 .3 0
Aradul nou 6.26 12 .5 4
Németh-Ságh 6.51 1.19
Vinga 7.28 1.50
Orczifalva 7.49 2.12
Merczifalva 8.09 2.30
Timişoara

9 -
8 .58 3.15

Timişoara—Arad
Petroşeni—Simeria (P iski) Tren

de
persoane

Tren
omnibus

Petroseui 9.18 6.21
Baniţa 9.56 6.59 Timişoara 12 .25 5.00

Crivadia 10 .28 7.30 Merczifalva 1.16 5.56

Pui 11 .04 8.06 Orczifalva 1.34 6.16
Haţeg 11.42 8.44 Vinga 2.04 6.50
Streiu 12 .25 9.23 Németh-Ságh 2.25 7.11
Simeria 1.02 1 0 . 0 0 Aradul nou 2.54 7.44

Arad 3.10 8.00

Copşa mică — Sibiiu

Tren
de

persoane
Tren

omnibus
Tren
de

porsoano
Tren

de
persoano

Copşa mieft 11.10 2.20 6.41 3.20
Şeica mare 11.40 2.56 7.11 3.50
Loamneş 12.23 3.45 7.54 4.33
Ocna 12.57 4.25 8.25 5.04
Sibiiu 1.20 4.51 8.48 5.27

Sibiiu —Copşa mică
Sibiiu 8.10 11.10 4.00 10.00
Ocna 8.35 11.38 4.26 10.25
Loamneş 9.13 12.14 5.04 11.00
Şeica mare 9.43 12.46 5.34 11.30
Copşa mică 10.08 1.13 5.59 11.55

Cucerdea—Oşorheiu
Cucerdea 9.36 4.35 8.35 3.55
Cheţa 10.07 5.06 9.06 4.26
Ludoş 10.29 5.28 9.28 4.49
M. Bogat 10.39 5.38 9.38 4.59
Cipeu-Iernut 11.20 6.20 10.19 5.40
Kereló'-Sz.-Pál 11.35 6.36 10.34 5.55
Nireşteu 11.58 7.01 10.58 6.25
Oşorheiu 12.18 7.21 11.18 6.45

Oşorlteiu—Cucerdea ŢT
Oşorheiu 5.55 1.14 5.20 9.03
Nireşteu 6.18 1.34 5.40 9.23
Kereló'-Sz.-Pál 6.40 1-58 6.02 9.45
Cipeu-Iernut 7.04 2.21 6.26 10.10
M. Bogat 7.35 2-55 6.57 10.41
Ludoş 7.50 3.09 7.11 10.55
Cheţa 8.07 3.41 7.28 11.12
Cucerdea 8.36 3.55 7.57 11.41

Simeria (P iski)— IJuiedoara

Tren
omnibus

Simeria (Piski) 6.00
Cérna 6.21
IJuiedoara 6.50

IJuiedoara--Sim eria (Piski)

IJuiedoara 12.14
Cérna 12.40
Simeria (Piski) 12.59

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Michail derula,




